

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.  
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.  
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, cinco céntimos e implor.  
Por mayor, 90 céntimos 30 números.  
MADRID. FACTOR, NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
HACE TRES EDICIONES. A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA.  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, á precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

AÑO XLIV, NUM. 12929

PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA

Madrid, Martes 29 de Agosto de 1893

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID.

OFICINAS, FACTOR 7

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

COGNAC JURADO—CASTELLON

## LO DEL DIA

Han causado triste sorpresa primero, y penosísima impresión después, en todos los ánimos los sucesos de San Sebastián.

La circunstancia de hallarse allí su majestad la reina, las preferencias constantes otorgadas por la familia real al aquel hermosísimo pueblo, la conveniencia y aún la necesidad que allí tienen, sobre todo en esta época del año, de un orden inalterable, y por último, el motivo fútil en que se han fundado los disturbios, forman un conjunto de consideraciones que hacen más reprochable el desorden y la resistencia á la fuerza armada.

Todavía en antiguos tiempos, en que la discordia agitaba las pasiones y ensangrentaba las calles, tomaba por pretexto algún principio político, ó la defensa de ideales ó grandes intereses; pero ahora ese motivo tenaz y resistente, ha surgido porque una banda de música tocaba ó no tocaba el himno *Guernicae Arbora*.

El hecho en sí, con ser muy grave, no parece todavía más peligroso como síntoma, porque coincide con las agitaciones de otras partes, fundadas en motivos no más atendibles y serios.

Sobresalta leer la prensa de Bilbao. Parece escrita como si un ejército invasor estuviera á punto de profanar el suelo sagrado de la patria. La cuestión que allí se trata es puramente técnica. Consiste en que los centros competentes temían que no pudiera salir de la ría el crucero *Maria Teresa* por el aumento de calado conseguido al peso de los cañones. Y esto, que solo puede dirimirse por las personas entendidas y las autoridades en la materia, se ha convertido en achaque de amor propio, y no falta quien trabaje para que llegue á adquirir las proporciones de una cuestión de orden público.

En Zaragoza ha habido un verdadero tumulto, por cuestión de unos novilleros y de unos toros de desecho. En algunos pueblos reina extraordinaria excitación por la supresión de los juzgados, y en otros se predica con la más pública franqueza y casi á grito de pregonero que no se paguen los impuestos.

Nada digamos de las capitales donde se suprimen las capitánías generales; hace tiempo que vienen advirtiéndose los trabajos para mantener en bullición todos los elementos populares.

Hay, pues, una levadura de motín y de sedición que ha venido fermentando hace años, con la cual el principio de autoridad se agrieta y todo se sujeta al desmoronamiento de los gobiernos, de transmitir con cuantas reclamaciones se formulan en voz alta y con ademanes algún tanto amenazadores.

Más tarde, ó más temprano, habremos de llegar, por este camino y estos procedimientos, á que los gobiernos no pudieran condonar á cuanto

se le pida, ya por ser contradictorias las aspiraciones, ya por resultar nocivas al interés general. Y como todo el mundo está acostumbrado á salirse con la suya en el divino y en el humano, de aquí esa serie de conflictos que se ofrece en perspectiva y que se ha iniciado este verano.

Aunque la pasión política, como ha pasado siempre, no dejará de explotar los acontecimientos ocurridos y los que se toman, el caso tiene más trascendencia que el de un aluacha entre un ministerio y una oposición turbulenta. El problema, llámese como quiera el gobierno, estriba en precisar si en España la autoridad tiene fuerza de por sí, si podemos ser un país gobernable, ó si, cruzados de brazos, hemos de sufrir la ley violenta de la anarquía de las pasiones y la dictadura del motín diario en la plaza pública.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

## EXTRANJEROS

Choque de trenes: 56 muertos y heridos.

Nueva York 28. Un tren de viadores que se dirigía á toda velocidad de Rockaway Beach á Hongland, chocó con otro tren que le precedía, resultando 16 muertos y 40 heridos.—*Fabra*.

Escándalo taurino.

Marsella 28. En la corrida de toros verificada ayer en esta ciudad ocurrió un grave escándalo debido á la mala fortuna que tuvo el espada Gavira, el cual estuvo desdichadísimo.

El público indignado protestó arrojando al redondel las sillas y bancos de los tendidos, pegándose después fuego.

La policía intervino, apagando el incendio y haciendo algunas detenciones. La calma ha quedado restablecida por completo.—*Fabra*.

Explosión de una bomba.

Roma 28. Anoche estalló una bomba de dinamita colocada delante del palacio de Altieri, donde se encuentra instalado el Tribunal de Casación y el círculo de guardias nobles del Papa.

Los destrozos han sido insignificantes.

Un individuo llamado José Riscini fue encontrado herido próximo al lugar del suceso, creyéndose que éste sea el autor del atentado.

Fue conducido al hospital donde precisó amputarle una pierna. Dicho sujeto era empleado en las oficinas de un periódico.—*Fabra*.

El colera en Rusia.

San Petersburgo 28. Según el *Boletín Heliométrico de Sanidad*, durante la última semana se han registrado en veintinueve diferentes provincias de Rusia 4699 invasiones de colera y 1782 defunciones.—*Fabra*.

## NACIONALES

Cencerrada.

Bilbao 28, 2'50 t. Acabo de regresar de recorrer los centros fabriles, y en ellos no ocurre novedad, así como entre los obreros.

Estos preparaban una cencerrada colosal á Mr. Palmer, que llegó ayer á Bilbao; pero supo á tiempo la manifestación que le preparaban, y resolvió no acudir á los astilleros.—*Coll*.

Efectos de una tormenta.—Un muerto.

Ecija 28, 2'25 t. Una horrosísima tormenta que durante todo el día de ayer descargó sobre esta población, tiene profundamente alarmado al vecindario, pues varias chispas eléctricas han ocasionado algunas desgracias.

En el cortijo denominado del Vimeño, que dista legua y media de esta, una chispa produjo la muerte á un individuo llamado el *Novo*, de unos 82 años de edad y natural de Estepa.

En varias casas particulares y en el ex convento de capuchinos hizo grandes destrozos. En el cortijo Morenilla mató á un novillo y en la calle Empedrada á un mulo.—*El correo postal*.

Herida grave.—Incendio.

Ecija 28, 2'25 t. Ha sido herida gravemente, en la calle de las Huertas, Carmen Jimenez Vargas, por disparo de arma de fuego que se hallaba examinando José García González (a) Vallarta. La autoridad judicial interviene en el asunto.

Anoche se originó un incendio en una casa de la calle de Rojas, pudiendo ser sofocado al poco tiempo.—*El correo postal*.

Incendio de una fábrica.

Guadalajara 28, 8'45 m. Anoche se recibió aviso de haberse reproducido el incendio en lo poco que restaba de la fábrica de Moyariz.

Merced á la galantería del subdirector de la compañía Unión Fenix Española me trasladé en su carruaje hasta el lugar del siniestro. Este amenazaba propagarse al depósito de harinas.

Gracias á energicos auxilios se evitó también se comunicara á una habitación donde había almacenadas cerca de 4000 fanegas de cebada.

Causa honda sentimiento contemplar las ruinas y á las infelices familias que no han podido salvar nada de su pobre ajuar.

El siniestro quedó sofocado á las cuatro de la madrugada, quedando aún de retén una bomba con varios operarios.

Elogiase la conducta del gobernador civil que dió oportunas órdenes para que cuanto antes se prestasen los necesarios auxilios.—*Martin*.

Cogida.—Escándalo.

Murcia 27, 8'43 n. La segunda corrida de novillos de Calasparra no ha sido tan fecunda en accidentes desgraciados como la primera; pero ha habido que lamentar la cogida del banderillero Chiquito, que ha resultado con un puntazo en el muslo izquierdo y varias contusiones.

En la corrida verificada ayer en Cieza hubo un escándalo monumental, con motivo de haberse concluido los caballos al quinto toro, acabando allí la corrida, porque el público arrojó una imponente lluvia de piedras al redondel y la cuadrilla tuvo que retirarse.—*Frutos*.

Pasquines.—Precauciones.

Valencia 28, 9'15 m. A la puerta del Ayuntamiento de Villar del Arzobispo ha aparecido un gran cartel, que dice: «El que pague la contribución tiene pena de la vida, y después lo que venga.»

En Chitilla, 40 individuos han impedido que todos los demás contribuyentes fueran á pagar los impuestos. El gobernador civil, Sr. Sarthou, ha mandado fuerzas de la benemerita á los mencionados pueblos, por si ocur-

riera alguna alteración del orden público.—*Ferrando*.

Varias noticias.

Valencia 28, 10'30 m. Por esta capitania general se han entregado dos bicicletas al regimiento de Infantería de Mallorca y al batallón de cazadores de Alba de Tormes, con objeto de que, conforme lo dispuesto por el ministerio de la Guerra, se hagan algunos ejercicios de práctica con las mencionadas máquinas.

El gobernador, Sr. Sarthou, ha tomado con gran interés el que se construya un cuartel de la guardia civil, de buenas condiciones y capaz para poder alojar en él la fuerza de la benemerita, que se hace necesaria para sofocar cualquier alteración del orden público que ocurriera.

Sobre este punto han celebrado una detenida conferencia dicha primera autoridad y los jefes de la guardia civil.

Ha pedido un año de licencia, para el extranjero, el héroe de Jold, general Sr. Arolas, que se halla en esta ciudad.—*Ferrando*.

En Barbastro.

Zaragoza 28, 8 t. La Cámara Agrícola del Alto Aragón, justificando los fines para que fue creada, ha dispuesto celebrar en Barbastro los días 7 y 8 de setiembre un concurso de arados, adjudicando premios en metálico entre los que concurren.

Habrán también asamblea pública de agricultores y ganaderos, *meeting* científico y otros actos propios de la asociación.—*Fondevila*.

## DE LA AGENCIA FABRA

Paris 28.

El Consejo General (Diputación provincial) de Grenoble, ha reiterado la comunicación que dirigió al gobierno pidiéndole que consiga de las Compañías de ferrocarriles una nueva reducción de las tarifas de transporte de ganados durante los meses de octubre y noviembre próximos.

Los periódicos de Roma deploran las manifestaciones antifrancesas hechas en las principales ciudades de Italia, y al mismo tiempo muestran su extrañeza de que el patriotismo demostrado en esta ocasión, permaneciese silencioso cuando los sucesos de Nueva Orleans y Berna, y ante los atropellos de los pobres pescadores italianos en el Adriático.

Roma 28.

Se espera que de un momento á otro quedará terminado el arreglo entre Italia y Francia, relativo á la moneda divisionaria de plata italiana.

Tan pronto como el convenio está firmado, el gobierno francés ordenará la recogida de dicha moneda y su inmediata remisión á Italia.

Paris 28.

En los círculos políticos se asegura que el gobierno está resuelto á presentar en la nueva Cámara, tan pronto como ésta se reúna, un proyecto de amnistía por delitos políticos.

Buenos Aires 28.

A consecuencia de los graves rumores alarmantes que sin cesar se propalan, respecto de la situación política de esta república, el jefe de policía ha prohibido á los periódicos publicar noticias militares políticas.

El gobernador de la provincia de Corrientes, con numerosas fuerzas, ha repasado el río, avanzando, para atacar á los insurrectos.

Roma 28.

Según el periódico *La Tribuna*, de la información abierta sobre los sucesos ocurridos en la plaza Farnesio, resulta que todos los funcionarios cumplieron con su deber.

Este no obstante, la dimisión del prefecto será aceptada.

Los demás funcionarios serán reintegrados en sus puestos, pero destinándolos fuera de Roma.

## TELEGRAMAS TAURINOS

Cartagena 27, 7 t.

Los toros de Carlina, malos. Caballos muertos, 1. Manchego, superior; dos estocados y una oraja. Bartolo, bueno.—*Gracias*.

Málaga 27, 8'10 n.

Arribas, regulares. Caballos, 11. Bebe Chico, muy bien. Bombita, superior. Se produjo un fuerte escándalo por negarse á banderillar los matadores.—*El correo postal*.

San Sebastián 27, 7'45 t.

Los toros del Saitillo, muy bravos y nobles. Lagartija, muy desgraciado. Guerrita, admirable en quitos y trasteo; hiriendo, muy bien. Pareó al sexto toro, alcanzando una inmensa ovación.

Muchos espectadores gritaban: ¡Viva Córdoba! Mojino, Primito y Valencia colocaron también buenos pares. La tarde, espléndida; la plaza llena; muchas caras bonitas y mucha mantilla española.—*Aguilar*.

San Ildefonso 27, 7'40 t.

Toros cumplieron. Gonzalito, desgraciado. Alvarado dió el salto de la garrocha, siendo aplaudido. Entrada buena y gran animación. S. A. la infanta presenció la corrida en su palco.—*L. B.*

San Fernando (Cádiz) 27, 8 n.

Los toros de Surga, lidiados hoy, resultaron buenos, matando 14 caballos. El Gallo estuvo bien en el primero, sufriendo un puntazo en la región glútea al lidiar el tercer toro. Pepete no estuvo descaecado.—*C.*

Sevilla 27, 10 n.

Los toros de Miura, lidiados hoy, han sido regulares. Lesca superior y muy valiente en la lidia y muerte de sus toros. El quinto lo cogió, sin consecuencias. Jerezano, bien. Día lluvioso.—*Eduardo*.

## UN MONTE ARDIENDO

VEINTE KILOMETROS INVADIDOS

POR TELEGRAFO

Cuenca 28, 11'30 m.

Persona llegada ayer de Las Majadas me asegura que el incendio del monte Ensanche de las Majadas, iniciado hace ya bastantes días; que los vecinos del pueblo negaron resueltamente á sofocarlo, y si hoy auxilian á la guardia civil y al personal de montes, es porque unos y otros les obligan á trabajar á la fuerza.

Anoche salió de esta ciudad el juzgado de instrucción á levantar las oportunas diligencias. El aspecto que presenta el monte in-

ciendiéndose es imponente, calculándose la extensión de la zona invadida en más de 20 kilómetros.

El ingeniero jefe del distrito forestal pide inmediatos y rápidos auxilios, calculando que no bastan 3000 hombres para aislar la zona invadida.

La circunstancia de haberse presentado el fuego por varios parajes distintos y aislados á la vez, confirma las sospechas que ya indicaba en un telegrama anterior de que el incendio ha sido intencional; el juzgado depurará los hechos castigando á los criminales.

La zona dedicada á pastos también está invadida. Pinos seculares agrupados y en íntimo contacto forman inmensas hogueras, á la que es imposible aproximarse sin grave riesgo.

Unas á estas el espectáculo de millares de piñas que al incendiarse se abren y cual si fueran bombas explosivas son lanzadas á largas distancias propagándose el fuego de modo rapidísimo; algunas de estas piñas inflamadas han llegado al pueblo de Tragaete.

En las primeras horas de la madrugada los agentes municipales de la zona forestal, auxiliados por la guardia civil, tratan de llevar obreros á trabajar con objeto de sofocar el incendio.

Hoy, á las diez, se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, tomando acuerdos sobre el asunto y dando instrucciones á la guardia civil para la conducción de obreros voluntarios á las Majadas. Telegrafaré los resultados del acuerdo municipal.—*Martin Guiz*.

## EN BILBAO

PRECAUCIONES MILITARES

A consecuencia de los temores que abrigaba el gobierno de que en Bilbao se aferrase el orden público con la salida para el Ferrol del crucero *Infanta Maria Teresa*, tomó grandes precauciones, ordenando la concentración de gran número de tropas, que han llegado ayer y hoy.

En el tren corrió del viernes llegó el batallón del regimiento de Africa, que guarnecía á Oruña, y en seguida embarcó en el ferrocarril de Portugalete, á cuya villa llegó á las seis de la tarde, uniéndose al otro batallón que guarnecía aquella plaza.

De Vitoria llegaron también el sábadó dos escuadrones de caballería de Arlabán y un escuadrón del regimiento de lanceros de España, que han quedado alojados en los cuarteles de San Francisco.

El regimiento de Infantería de Bailén, núm. 24, que se hallaba de guarnición en Logroño, y el de la Lealtad, núm. 30, que guarnecía á Burgos, llegaron también el sábadó por la mañana.

Estos dos regimientos quedaron alojados entre las calles de San Francisco, Henaria, Bailén y el Ensanche.

Toda la guardia civil se halla también concentrada en Bilbao, al mando de un coronel, y de Vitoria y Navarra han llegado 40 guardias civiles de 4 caballo.

El regimiento de infantería de Gurrea se halla adguartado en San Francisco, esperando órdenes superiores y el momento en que se le mande acudir á un punto cualquiera.

Además de todas estas fuerzas, se ha concentrado en Bilbao toda la guardia foral de la provincia, excepto una sección, y la de carabineros.

## BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 29

SANTOS DEL DIA 29 DE AGOSTO. —La Degollación de S. Juan Bautista y Santa Sabina.

Este el sol á las 8'24; ponese á las 6'37.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de la Encarnación, donde habrá fiesta, predicando D. Mariano Mingos; por la tarde habrá completas y procesión.

En San Pascual, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En San Antonio de los Alemanes, misa y manifiesto como todos los martes.

En San Sebastián, empieza el solemne novenario á Nuestra Señora de la Misericordia; á las diez será la misa mayor con manifiesto y sermón que dirá D. Pedro Martín Sánchez y á las cinco y media ejercicios, predicando D. José María Mon.

En la Escuela Pia de San Fernando, continúa el solemne novenario de San José de Calasanz, predicando por la tarde un padre franciscano. La misa y oficio divino son de San Juan.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia, ó de la Cabeza en San Gines.

Ya que los sucesos de Siam han sido tanto juego en estos días á la política y á la prensa, conviene que nuestros lectores sepan que en aquel reino asiático, de ocho millones de habitantes, hay centros principales de 29 iglesias y 24 capillas. Hay también 29 estaciones primarias y 43 secundarias. El vicario apostólico es, desde 1875, Mons. Luivio Vico, de las misiones francesas, y reside en Bangkok, donde tiene la catedral, y cerca de Bangkok el seminario, con 63 alumnos, dedicados á los estudios eclesiásticos.

Hay otro colegio en Bangkok con 72 internos y 140 externos, que es, principalmente, las lenguas europeas. Las escuelas elementales son 41, de las que 21 son de niñas, con 1.317 alumnas y 18 de niños con 1.410 discípulos. Las Hermanas del Divino Infante tienen en Bangkok un instituto con 80 alumnas externas y 43 internas, en su mayor parte hijas de pobres. Las Hermanas indiferas, llamadas Amantes de la Cruz, son 44 y se dedican á la educación e instrucción de las niñas. Por último, hay en Bangkok 17 orfanotrofos, 4 hosp-

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

aquí. Ellos no lo pasarán mal y vos quedaréis contenta, ¿eh? ¿qué decís? —¡Oh, sí, tío Pivart!

El buen hombre se limpió la frente. No era que el calor fuese insoportable, sino que un trago viene bien siempre.

Rosa Brinon comprendió lo que aquello quería significar. Y sacando por la ventanita un vaso lleno de vino, se lo ofreció al pastor con una sonrisa tan agradable para él como el refresco que le ofrecía.

El viejo vació de un trago el contenido del vaso, y disponiéndose á marchar: —Bien—dijo—, seréis para nosotros una buena y gentil ama. En los Essarts se os quiere, Rosita, como si fuerais ya hija de la casa; pero el que más os quiere es nuestro militar, el sargento primero...

—Yo le correspondo, tío Pivart, y también á sus padres. —Ya lo saben. ¡Hareis una buena boda; pero lo merecis. ¡Hasta la vista, señorita Rosa!

—Hasta luego, tío Pivart. Se oyeron tiros en el llano, hacia el lado de los Essarts.

—¡Qué carnicería!—murmuró el pastor suspirando.—¡Nuestros pobres animales van á perecer!

Se separó de la ventana y se volvía hacia la plaza, cuando sus ojos, hundidos bajo pestañas erizadas, lanzaron una llama.

Al mismo tiempo se pellizcó los labios é hizo una mueca significativa.

Nicolasa Rabut, la tendera, siempre en observación á su puerta, le mostó con un gesto burlón á un cazador que estaba parado en la plaza, en la esquina de la iglesia, con los ojos fijos en la casita.

Era un hombre de estatura mediana, de color blanco mate, ligeramente obeso, vestido á la dernière; llevaba una escopeta al hombro, sombrero blanco sobre cabellos rubios y claros é iba seguido de un perro de caza.

ro y muy buenas tierras! ¡Afortunadamente no se necesita tanto para ser feliz!

—¡Oh! no. El pastor se despidió de la joven cariñosamente

—Buenas tardes, hija mía—la dijo. Reunió sus carneros y desapareció con ellos por uno de los caminos que conducían al prado.

El cazador miró un momento la nube de polvo que levantaba el rebaño, y oyó al tío Pivart que entonaba una alegre canción.

Cuando la voz se perdió á lo lejos, el cazador se acercó á la casa del guarda, dejó su escopeta apoyada en la pared y se puso de codos en el alcaizar de la ventana.

Nicolasa Rabut, la tendera de Tavernay, no era nada buena; pero hay animales dañinos cuya vista es muy penetrante y cuyo oído es sumamente fino.

Nicolasa Rabut no era ni sorda ni ciega; además tenía inteligencias entre el enemigo, en el castillo queremos decir.

En el momento en que el cazador se ponía de codos en la ventana de la casita, una sforista alta, de unos veintiocho á treinta años, vestida de negro, con un sombrero de paja oscura y una elegancia que desde una legua oía á Paris, se deslizó por el jardín situado detrás de la tienda de Nicolasa Rabut, y la llamó desde el interior.

La tendera se volvió. —¡Calla! ¿Sois vos, señorita Susana? —Sí. ¿Qué mirais ahí?

Una sonrisa irónica se dibujó en los labios de Nicolasa Rabut, que entró en su casa.

—Miro á un zorro que ronda el gallinero de Jerónimo Brinon—dijo—y que acabará por comerle á su polluela. La joven del sombrero de paja no comprendió una palabra.

# AMORES QUE MATAN

FOR CHARLES MEROUVEL

Rosa de primavera.

Una tarde del mes de octubre de 1882, una de esas tardes frescas, pero claras de otoño, el sonido de un mal clarinete, áspero y chillón, atraía á las puertas de sus casas á algunas mujeres de un pueblecito del Morvan, una de las regiones de Francia que conservan aún algo del aspecto pintoresco y salvaje de los tiempos pasados.

Poco después vieron aparecer en la plaza á un viejo pastor que conducía un centenar de carneros.

El pueblecito se llama Tavernay y está situado en Chateau-Chinon y Autun. Tavernay es un pueblecito sin pretensiones.

Doce castas bajas de techo, agrupadas alrededor de una iglesia de punta-gundo campanario; una plazoleta, una gran laguna llena de juncos y de nenúfares en la parte baja y esto es todo.

Una mujer de unos cincuenta años, alta, seca, amarilla y fea, que estaba de pie á la puerta de una tienda, la única tienda del pueblo, llamó al pastor que se acercó de mala gana, diciendo: —¿En qué puedo servirlos, tía Nicolasa?

Nicolasa Rabut era la dueña de la tienda, y la única tendera del pueblo, como se deducirá de lo que ya hemos dicho.

Su tienda tan grande como un chibritillo de zapatero, contenía artículos de mercaderías y algunos ingredientes indispensables; tales como sal, pimienta y algunos cacharros de cocina; pero de lo que más gusto se hacía era de chismos y murmuraciones de toda especie.

Nicolasa Rabut tenía fama de ser la peor lengua del país, y semejante reputación no la había robado.

Era al mismo tiempo un conjunto de hiel y veneno. Simón Rabut, su marido, que trabajaba de leñador en los bosques de las cercanías, tenía por su parte fama de ser un temible cazador furtivo.

Habia tenido que entenderse varias veces con los guardas del parque que rodea al pueblo, y los jueces de Chateau-Chinon no le trataban bien, cuando alguna matanza de machos cabrios ó de venados le conducía ante ellos.

De aquí provenía el odio que la mujer y el marido tenían á todo lo que de cerca ó de lejos se relacionaba con la familia de Meilhan, dueña desde tiempo inmemorial de los magníficos dominios de Tavernay, cuyas granjas y bosques ocupan una gran extensión y envuelven al pueblo en una inmensa capa verde.

—Bien, tío Pivart, dijo la tendera, señalando con su largo y huesoso brazo á unas tapias á quinientos ó seiscientos metros de allí, por encima de las cuales se veían los tejados de pizarra de un castillo que debía ser muy importante—se dan buena vida allí dentro!... ¡Bien se divierten todos los días!... ¡El dinero rueda!... ¡Habeis debido encontrar cuadrillas de cazadores por los alrededores de vuestra granja!

Se volvió hacia el lado opuesto del parque. A lo lejos, edificando sobre un montecillo cubierto de árboles y dominando vastas praderas pobladas de esos bueyes blancos que constituyen la fortuna de *Nizera*, se veía un gran edificio, perteneciente

EDICION DE LA MAÑANA TUMULTOS EN SAN SEBASTIÁN

NOTICIAS DE LA TARDE

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) San Sebastián 28, 12:30 m. 28, 1:15 m. 28, 2:30 m.

Ayer se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de Obras y Consumos, ocupándose ambas de asuntos generales.

Se ha encargado de la tenencia de alcaldía de Buenavista el Sr. Gayo.

La comisión de Policía urbana, citada para ayer en el Ayuntamiento, no ha podido reunirse, por falta de número. Lo verificará el miércoles próximo.

Hoy, a las diez, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados, para constituirse en la forma determinada por la ley y actuar durante el actual ejercicio.

Los autores de los cuadros premiados en la última Exposición Internacional de Bellas Artes, que han aceptado las proposiciones de compra de cuadros hechas por el gobierno, nos ruegan hagamos constar que no están conformes con la ingenuidad de los que en estos últimos días han visitado al Sr. Moret, e insisten en sostener los derechos que el ministro les otorgó y que constan en comunicación oficial.

Ha sido muy elogiado por cuantas personas lo oyeron, el sermón predicado en honor de San José de Calasanz por el sacerdote doctor D. Agustín Pinilla, canónigo de Toledo, en el templo de los padres escolapios de Getafe.

Reciba nuestra enhorabuena al distinguido orador sagrado.

Desde anteaer el cielo sopiada de los madrileños, enviando una abundante lluvia que empezó a las once de la noche y promete seguir a la hora en que escribimos estas líneas.

Ayer tarde a cosa de las cinco hubo tres formidables truenos y se oyó claramente subír el firmamento, con travesía de desconocida, dos chispas eléctricas.

La temperatura ha bajado notablemente, no solo a causa de la lluvia, sino también porque aun en las horas en que no llovía, las nubes han servido de quitasol a la corte.

El Sr. Gamazo ha mandado ayer a San Sebastián, para la firma de la reina, el decreto de bases para la reforma del Tribunal de Cuentas, y otro concordando la antigua ley de contabilidad con las reformas últimamente aprobadas.

Según este decreto, se refunden los servicios del Tribunal de Cuentas y de la Intervención general, estableciendo que en el plazo de ocho meses después de terminado un ejercicio económico, se presenten revisadas las cuentas de dicho ejercicio, y otro decreto reorganizando las plantillas del personal correspondiente a dichos centros administrativos.

Comunica el comandante del puesto de la guardia civil de Usagra (Badajoz), que ha sido detenido, convicto y confeso, Manuel Lavería Vázquez, vecino de Buenavista, autor de un incendio en el sitio denominado Charco Negro de aquel pueblo.

Reunidos bajo la presidencia del gobernador de Cuenca, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, diputado a Cortes por Cuenca y vecinos mayores contribuyentes, han acordado solicitar del gobierno el envío de un batallón de ingenieros zapadores a fin de poder dominar el incendio del pinar de las Majadas, en vista de lo inútiles que han venido siendo los esfuerzos del vecindario y medios hasta ahora empleados para extinguirlo.

El señor ministro de la Gobernación volvió ayer a su despacho a las cuatro de la tarde.

A una de la madrugada se oyea descargas en la Avenida de la Libertad, escuchándose en medio de grandes voces los gritos de la gente que huía diciendo: «¡Cobardes! ¡Cobardes!»

Poco después cesa el alboroto y todo queda silencioso y tranquilo.

A las tres y cuarto de la mañana, hora en que telegrafía, la capital ofrece imponente aspecto.

La guardia civil ocupa la Avenida de la Libertad; ayonse los esquinos vivos de la fuerza armada que recorre las calles disolviendo los grupos e imponiendo el orden.

En la esquina de la calle de Churrucaca yace tendido el cadáver de un hombre, y en la calle de Guetaria un herido grave.

En el hotel de Londres se produjo gran alboroto al escuchar los gritos de la multitud que se aproximaba.

El Sr. Sagasta, a quien pensaban dar una serenata, fue avisado en seguida de lo que ocurría, así como el general Pavía, que se hospedaba en el mismo hotel.

A estas horas la población no presenta ya aspecto alguno de motín ni disturbio.

Solamente en algunos círculos se comentan los sucesos, que han causado en esta pacífica ciudad tristísima impresión.

Los libertados y las autoridades populares acudieron en seguida a visitar al Sr. Sagasta, por testamento de los acontecimientos ocurridos y de esa manifestación tumultuosa, en la cual afirman no ha tomado parte la población sana y genuinamente vascongada.—AGUILAR.

Hasta aquí las noticias de nuestro corresponsal.

En los centros oficiales no se había recibido hasta las doce de la tarde ningún otro telegrama referente a los sucesos ocurridos en la capital de Guipúzcoa.

El telegrama oficial recibido está puesto por el mismo Sr. Sagasta.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado por teléfono con el jefe de la estación de San Sebastián, el cual le ha manifestado que la población está completamente tranquila.

También el fiscal de la Audiencia de San Sebastián ha telegrafiado al ministro de Gracia y Justicia, dándole cuenta de los sucesos.

El señor ministro de la Gobernación llegó al ministerio a las cinco de la mañana, donde ha permanecido hasta las doce y media de la tarde conferenciando con las autoridades de San Sebastián y comunicando lo ocurrido a los gobernadores de las demás provincias.

La central de telegrafos no ha podido funcionar durante la madrugada más que con un solo hilo, hasta las nueve de la mañana, hora en que se puso en comunicación con las dos restantes que existen de Madrid a San Sebastián.

El gobierno utilizó el referido único hilo, habiendo estado comunicando con San Sebastián parte de la madrugada y mañana de hoy.

La autoridad civil ha resignado el mando en la militar, la cual ha declarado la plaza en estado de guerra.

La población está ocupada militarmente, recorriendo las calles patrullas de fuerza armada.

La manifestación tumultuosa estaba preparada por algunos elementos levantiscos de la población secundados o tal vez excitados por gente llegada de fuera.

El estado del Sr. Talón es muy grave.

El vapor español Juan Forgas, procedente de la Habana, ha desembarcado en Coruña los siguientes pasajeros.

Señores D. Secundino García.—Andrés García.—José Blanco.—Antonio Díaz.—José Santos.—Nicolás Lago.—José Freire.—Fernando Varela.—José Peón.—Pedro Paz.—José Iglesias.—Nicolás Vizoso.—José Fumirana.—Evaristo Otazo.—Baltasar Romero.—Vicente Sáenz.—Francisco Leizaola.—Fernando Blanco.—Manuel García.—José Jaba.—Serafín López.—Manuel Rodríguez.—Miguel Barca.—Manuel Conde.—Cesario Alonso.—José Reicostero.—Antonio Prada.—José Juncal.—José Molanes.—Dionisio Misieiro.—Antonio Mosteiro.—Manuel Alvarez.—Juan Sanjurjo.—Jorge Belot.—Total, 31 pasajeros.

Este buque pasó inmediatamente a aguas del lazareto sónico de Oza a sufrir los siete días reglamentarios de cuarentena.

Dicen desde Chipiona que hace algunos días fué teatro aquella playa de un accidente del que pudo ser víctima una de las jóvenes más bellas que forman la colonia veraniega.

Según nos refiere dicha persona, estándose bañando la simpática señorita cordobesa, Victoria Ruiz de León, se alejó de la playa más de lo conveniente, pudiendo dar pie cuando

Entonces empezó a llover desasoseadamente contra las olas, entre las que seguramente hubiera paecido sin el pronto auxilio que le prestó el joven D. José Olivares, hijo del general conde de Casillas de Velasco, tan apreciado en Sevilla.

El accidente, por fortuna, no produjo más que un susto a la bella e imprudente bañista y a su distinguida familia.

Anteaer fonó en el puerto de Santander el vapor correo Ciudad de Santander, conduciendo carga general, la correspondencia, 190 pasajeros, 38 individuos de tropa y 19 emigrantes.

La compañía de zarzuela que dirige el tenor cómico D. Pablo López está actuando en el teatro Colón, de Huelva.

El público que acude al espectáculo es muy numeroso.

En la zarzuela Campanas agradañon la tiple señora Soriano, el tenor Tamargo y el barítono Morales.

El excelente artista Dorado Rodríguez hizo su debut con la obra La Tempestad, ejecutando con gran acierto el papel de Roberto.

El público aplaudió repetidas veces a dicha tiple, elogiando su trabajo la prensa de Huelva.

El barítono Sr. Morales estuvo acertadísimo.

En breve se representará en la referida capital El Río de la Africana.

La compañía del Sr. López pasará a Córdoba el 10 del próximo setiembre, y luego a Cádiz, en cuyo teatro Principal funcionará durante la temporada de invierno.

En preparación de la sinuosa novena que en la iglesia parroquial de San Sebastián, habrá de celebrarse a Nuestra Señora de la Misericordia, y que ha de dar principio el 31 del actual, habrá solemnísimas funciones mañana y pasado.

La real archicofradía, una de las más ricas establecidas en Madrid, va ha desarrollar inusitada grandiosidad.

El comisario de fiestas Sr. Valero (D. Ricardo), en unión de la junta trabaja activamente para dicho objeto.

El altar portátil de la Virgen está iluminado con potentes focos de luz eléctrica. Esta tarde se ha efectuado el ensayo de la instalación.

Todas las mañanas predicarán distinguidos oradores, y por las tardes el eminente orador D. José María Mon.

La orquesta que tomará parte en estos grandiosos cultos, estará dirigida por el maestro Manzano.

Según dice la prensa local, han llegado a Bilbao cuatro regimientos de infantería, a saber: Garelano y Africana, de las guarniciones de Bilbao y

Orduña; y ayer mañana vinieron en trenes especiales, de Burgos, el regimiento de la Lealtad, y de Logroño, el regimiento de Bailén, y más tarde llegó un escuadrón del regimiento de lanceros de España, procedente también de Burgos.

Esta brigada viene al mando del general Gómez Soler.

La tropa se alojó en las casas de los barrios altos en su mayoría, y a las seis de la mañana los agentes municipales comenzaron a avisar a los vecinos que iban a llegarlos los alojados, y así fue.

Ayer se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de Obras y Consumos, ocupándose ambas de asuntos generales.

Se ha encargado de la tenencia de alcaldía de Buenavista el Sr. Gayo.

La comisión de Policía urbana, citada para ayer en el Ayuntamiento, no ha podido reunirse, por falta de número. Lo verificará el miércoles próximo.

Hoy, a las diez, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados, para constituirse en la forma determinada por la ley y actuar durante el actual ejercicio.

Los autores de los cuadros premiados en la última Exposición Internacional de Bellas Artes, que han aceptado las proposiciones de compra de cuadros hechas por el gobierno, nos ruegan hagamos constar que no están conformes con la ingenuidad de los que en estos últimos días han visitado al Sr. Moret, e insisten en sostener los derechos que el ministro les otorgó y que constan en comunicación oficial.

Ha sido muy elogiado por cuantas personas lo oyeron, el sermón predicado en honor de San José de Calasanz por el sacerdote doctor D. Agustín Pinilla, canónigo de Toledo, en el templo de los padres escolapios de Getafe.

Reciba nuestra enhorabuena al distinguido orador sagrado.

Desde anteaer el cielo sopiada de los madrileños, enviando una abundante lluvia que empezó a las once de la noche y promete seguir a la hora en que escribimos estas líneas.

Ayer tarde a cosa de las cinco hubo tres formidables truenos y se oyó claramente subír el firmamento, con travesía de desconocida, dos chispas eléctricas.

La temperatura ha bajado notablemente, no solo a causa de la lluvia, sino también porque aun en las horas en que no llovía, las nubes han servido de quitasol a la corte.

El Sr. Gamazo ha mandado ayer a San Sebastián, para la firma de la reina, el decreto de bases para la reforma del Tribunal de Cuentas, y otro concordando la antigua ley de contabilidad con las reformas últimamente aprobadas.

Según este decreto, se refunden los servicios del Tribunal de Cuentas y de la Intervención general, estableciendo que en el plazo de ocho meses después de terminado un ejercicio económico, se presenten revisadas las cuentas de dicho ejercicio, y otro decreto reorganizando las plantillas del personal correspondiente a dichos centros administrativos.

Comunica el comandante del puesto de la guardia civil de Usagra (Badajoz), que ha sido detenido, convicto y confeso, Manuel Lavería Vázquez, vecino de Buenavista, autor de un incendio en el sitio denominado Charco Negro de aquel pueblo.

Reunidos bajo la presidencia del gobernador de Cuenca, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, diputado a Cortes por Cuenca y vecinos mayores contribuyentes, han acordado solicitar del gobierno el envío de un batallón de ingenieros zapadores a fin de poder dominar el incendio del pinar de las Majadas, en vista de lo inútiles que han venido siendo los esfuerzos del vecindario y medios hasta ahora empleados para extinguirlo.

El señor ministro de la Gobernación volvió ayer a su despacho a las cuatro de la tarde.

EL «INFANTA MARIA TERESA».

En la mañana del sábado terminaron a bordo del Infanta María Teresa todos los preparativos para su salida al dique.

En todo el día del viernes y siguientes, se ha permitido a persona alguna visitar el buque.

A las once y diez minutos de la tarde del sábado se abrió la puerta del dique y penetró en él el agua, flotando jallardamente el Infanta María Teresa.

El calado que tuvo fué de seis metros escasos por proa y popa.

A las dos menos diez minutos, embarcó en el crucero el leman de la cordada de Portugeta, D. Benito San José, que al efecto fué llamado por el general Larrocha.

A las dos en punto fueron retiradas las planchadas del dique a bordo, bajó en seguida el buzo a reconocer el dique y los fondos del buque y se cortó en cabo que atravesaba los picadores de popa.

A las dos y treinta y siete empezó la maniobra, llegando en aquel momento el remolcador Samsón.

A las tres menos cuatro empezó a avanzar el crucero de popa, y a las tres menos cinco salió por completo del dique, siendo dirigida la maniobra con gran paciencia, desde tierra, por el ingeniero técnico Mr. Clark, y a bordo por el práctico antes citado y el jefe de guarnimiento de los astilleros del Nervión, Mr. Huet.

El Infanta Teresa salió con los cables preparados en combate, y a las tres y cuarto barlovió hacia la Oguenzu, donde quedó amarrado.

Uno de estos días entrará en dique el crucero Vizcaya.

LA ACTITUD DE LOS CORUÑESES

Al circular por la Coruña los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros y las especies atribuidas a los que aseguran que ni ahora ni después se creará el 8.º Cuerpo de Ejército, y que la capitalidad del 7.º se fijará en Valladolid, el alcalde interino, Sr. Babo, expidió los siguientes boletines telegráficos:

«Excmo. Sr. Mayordomo mayor de Palacio, San Sebastián.—Coruña 22 de agosto de 1903.

Ruego a V. E. se digne hacer llegar al superior conocimiento de S. M. la reina regente la agitación que domina espíritu público por recibirse noticias pesimistas respecto creación 8.º cuerpo Galicia.

Coruña vuelta a su normalidad conaba en la eficacia del compromiso solemnemente contraído por el alcalde interino en el Parlamento.

Si se ven defraudadas sus legítimas aspiraciones, juzgue el poder moderador el efecto que producirá la ofensa inferida a toda una región por los ministros responsables.—Elcalde, Evaristo Kabo.

La prensa de la Coruña viene toda en el mismo sentido, con un estilo y una actitud capaz de preocupar a la opinión.

El vapor correo francés Saint Laurent salió de Santander el 27 del actual, a las dos de la tarde, con destino a Colón y escalas.

Ha fallecido en Sabote (Jaén) la Excmo. señora doña Isabel Hidalgo Madrid, madre política de nuestro distinguido amigo el consejero de Estado y diputado a Cortes por Ubeda, Sr. Gallego Díaz.

Era la finada viuda del ex diputado consustituyente Sr. Rubio Caparrós, y pariente muy cercana del senador por la provincia de Jaén, Sr. Madrid Ruiz.

Nuestro más sentido pésame a la familia de la señora Hidalgo Madrid, por la desgracia que hoy les afige.

El servicio telegráfico con Barcelona se efectúa con irregularidad, debido a que los telegramas se escalonan en Zaragoza por el mal estado de las líneas.

A consecuencia de las complicaciones sucesivas al difícilísimo alumbramiento de una hermosa niña que nació sin vida, halláase enferma de suma gravedad la señora doña Carolina Díaz distinguida esposa de nuestro buen

amigo el general de división D. Olegario Castellani.

De todas veras y muy sinceramente deseamos el pronto y completo restablecimiento de la señora de Castellani.

Ha fallecido en Chiclana D. Juan García de la Pedrosa, director de La España Liberal y secretario particular del presidente de la Diputación provincial de Madrid.

El Sr. García de la Pedrosa, que hace tiempo sufrió los extragos de crónica y cruel enfermedad, había ido a Chiclana, su país natal, a buscar alivio a sus dolores.

Sentimos tan prematura pérdida y damos el más sentido pésame a la familia.

HAN FALLECIDO: En Murcia, D. José Casalins y Roger.

En Granada, doña María López Robles.

En Bilbao, D. Serafín Oamecho y Golcochoa.

En Burgos, D. Victoriano Zumárraga.

En Párcos, D. Jaime Pérez y Mora.

En Vigo, doña Josusa González y Sieiro.

En Jerez, D. Domingo Grondona, don Manuel Estévez y Díaz y doña Teresa Lazo.

En Valladolid, doña Magdalena Nuñez de Guzmán.

Telegrafían de Palma de Mallorca, con fecha de hoy:

«Ayer tarde se declaró un incendio en el bosque denominado Bandinán, propiedad del señor conde de Montenegro, que dista 20 kilómetros de esta capital, quemándose unas diez hectáreas de monte y rastrojo.

Acudieron el gobernador, el alcalde, guardia civil, fuerzas del ejército y vecinos de Calvia, consiguiéndose con el esfuerzo de todos dominar el siniestro.»

El Casino republicano de Ronda ha sido cerrado por orden gubernativa, pero solo mientras se coloca dentro de las condiciones legales, pues habiendo hecho recientemente el gobernador de la provincia una revisión de los estatutos y reglamentos de todos los círculos de recreo, resulta que el de que se trata es el único de su clase que no ha cumplido los preceptos de la ley de asociaciones.

A esto únicamente responde la medida del gobernador de Málaga, que algún periódico, con notoria injusticia, ha calificado de atropello.

A D. José Manuel Espelius, que habita en el hotel núm. 26, triplicado, del Paseo de la Castellana, le robaron gran cantidad de cubiertos de plata Meneses.

Fueron detenidos, como presuntos autores, sus criados Andrés Jiménez Molina y Jacinto Martín Muñoz.

Un sujeto, llamado Fermán Sorogarcía, que se dice director propietario de La Comercial y de información, establecida en la calle de la Palma Alta, núms. 15 y 17, fue detenido al recoger tres certificados en la central de correos de la calle de Carretas.

Dicho sujeto está reclamado por el juzgado de la Uníversdad, por estar complicado en varios delitos de estafa.

Ayer se presentó en la casa de socorro del distrito del Hospital, Vicente Noguera Morales, a que le curaron una gran herida de arma blanca que tenía en la tetilla derecha.

Según manifestó, le había sido inferida por dos sujetos para el desquite, que estaban riñendo en las Ventas del Espíritu Santo, cuando se acercó a ellos con intención de separarlos.

Un niño de once años, llamado Félix Martín Rubio, aprendiz de taller de encuadernación establecido en la calle del Olmo, núm. 15, tuvo la desgracia de cortarse con la guillotina tres dedos de la mano derecha.

En el paseo de los Och. Hilos ha sido encontrado gravemente herido y matrecho, D. José Talón, músico del regimiento de Canarias y del teatro de Recoletos.

Según parece, dicho señor fué atronado por varios individuos, que le robaron el alfiler de la corbata, el reloj, una flauta y un flautín.

2 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ciente a una importante explotación agrícola.

—Lo cual no impide—agregó—que yo prefiriera mejor estar en el puesto del señor Bailleu, el granjero de los Essarts, vuestro amo, que en el del Marqués. Por lo menos estaría segura de morir en el pellejo de un ricachón.

—¿Lo creéis así, tía Nicolasa? También el Marqués es bastante rico....

—No se debe juzgar por las apariencias. Se gasta mucho lujo... Han encendido la bujía por los dos extremos... Se quemará pronto.

—Lo cual no sucederá mañana—dijo el pastor sin convicción.

—¿Ya lo veremos! ¿Ya lo veremos!... Mientras que en los Essarts han recogido muy buenos escudos, solamente de la lana.

—¿Ya lo creo!

—¿Sobre cuánto?—preguntó la tendera?

—No puedo decirlo, pero el señor Bailleu no se dejaría seguramente por doscientos mil francos cortar el pescuezo.

—Y pensar que no tiene más que un hijo!

—Un buen muchacho, ¡demonstre!—dijo el pastor.—Listo como un ciervo y con un corazón muy grande.

—Será rico... muy rico!

—Seguramente no será pobre.

—Y ¿si se enamora aún de Rosita?

—¡Ah! eso puedo asegurarlo. Enamorado locamente, tía Nicolasa. Y hay por qué estarlo; es una hermosa joven que no ha hecho nunca daño a nadie.

La tendera hizo un gesto como si tratara de tragar una medicina.

—Sois como todos, tío Pivart—dijo.—Joven y hermosa lo es a no dudarlo la tal Rosa, Rosa de Primavera, como la llaman...

—Y tienen razón en llamarla así, afirmó vivamente el pastor. ¡Una flor, un rayo de sol, es la hermosa niña!

—Es posible, refunfuñó la tía Nicolasa, riéndose forzadamente, pero no consiste todo en la belleza. Es coqueta; tiene ideas de esplendor; vestida siempre como una princesa, pasa el invierno en París, es hermana de leche de la señorita Andrea de Meilhan, y se olvida de que es la hija de Jerónimo Brinon, un simple guarda! ¡No tiene ni un céntimo de dote.

lo cual supone, más de diez mil francos de dificultades!... Esto es todo, tío Pivart; pero sois hombre, y os dejáis embaucar como todos.

El pastor estuvo tentado de bromear y acabar de remachar el clavo. Pero, a pesar de todo, quería a Rosa Brinon, la hija del guarda mayor de Tavernay, la prometida de Jaime Bailleu, el hijo de su amo, el granjero de los Essarts, y resistió a la tentación.

Se contentó con decir:

—Rosa no necesita dote para casarse, es lo suficientemente hermosa para prescindir de él, tía Nicolasa y será una excelente esposa.

—¿Todavía no lo he visto! ¿Cuando vuelve vuestro joven amo?

—Se le espera esta tarde.

—Entonces no tardaremos mucho en verle en la plaza, refunfuñó la tendera, dirigiendo una mirada de odio hacia una de las casas mejor construidas del pueblo.

—Es probable—dijo el pastor—y pronto tendremos boda:

La tendera repitió su pronóstico:

—Aun no se ha dicho la última palabra acerca de eso, mi querido Pivart. ¡Ya hablaremos más despacio!...

—Hasta la vista, tía Nicolasa,—dijo el pastor, que pensaba para sus adentros:—¡Vibora, aquel que te arranque la lengua hará una obra de caridad!

Y se dirigió a la ca a hacia la cual la tendera había echado aquella mirada de odio.

Su rehajo se había esparcido por la plaza y comía la hierba fina que allí crecía, bajo la vigilancia de dos perros flacuchos.

El pobre hombre, tieso aún, envuelto con su tapabocas, con el sombrero lleno de polvo, por debajo del cual salían algunos mechones de pelo ya canoso, con la piel curtida por el sol y el aire, tenía un buen tipo de viejo.

Todo lo que Nicolasa Rabut tenía de antipática, lo tenía él de simpático y de afable.

Llamó con la punta de su vara a una ventanita, único hueco de la casa que daba a la plaza del pueblo.

La ventana se abrió al momento y una hermosa cabeza de joven asomó nor entre

AMORES QUE MATAN.

el verde follaje de que estaba completamente cubierta la casa.

—Al fin sois vos, tío Pivart,—le dijo muy contenta.—Os he estado viendo hablar con la tía Nicolasa Rabut. No nos quiere mucho, que digamos. Sin embargo mi padre ha dejado escapar, sin hacerle nada, varias veces a su marido.

—¿Valiente granuja!—murmuró el pastor.—Es un pijo, y un hombre tan digno y honrado como vuestro padre, a quien todo el mundo estima, no debe hacer caso de él. Pero ¿qué queréis, hablar por hablar. Escucho lo que me dicen y pienso lo que me parece. ¡Es una lengua de áspid la tal Nicolasa.

—¿Cómo están en los Essats?

—Muy bien, hijita.

—¿Cómo están los señores Bailleu?

—Perfectamente, sobre todo hoy.

—¿Y por qué mejor hoy que cualquier otro día.

—Porque han tenido noticias... ¡y buenas!...

—¿Qué noticias?

El buen hombre, en vez de contestar, la miró con sus ojos grises, y de tal modo, que se puso colorada.

—Teneis muy mal gusto en hacerme esperar tanto, tío Pivart—balbució la joven.

—Noticias del señorito Jaime—dijo al fin.

El pecho de la joven respiró libremente.

Tenía un hermoso pecho, robusto y sano, oculto bajo un vestido de tela de Oxford, muy sencillo, y sin embargo, muy gracioso y elegante, regalo de las señoras del castillo, sin duda, del cual debía ser una dependencia la casita.

La cabeza era digna de aquel pecho: la cabellera, abundante y de un color casta

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

EN LA GRANJA POR TELEGRAFO

San Ildefonso 28, 1'30 m. S. A. ha felicitado muy complacida a la comisión organizadora de la fiesta pirotécnica por su brillante resultado.

VITORIA POR TELEGRAFO

Vitoria 28, 7'20 t. Según noticias de San Sebastián, uno de los muertos en los sucesos de ayer es vecino de esta capital.

UN RAYO (?)

Ayer tarde, durante la tormenta, ocurrió una sensible desgracia en la barriada que existe detrás del cuartel de la Montaña, y como iba generalmente con el pomposo nombre de Palacio de Cristal.

Los dos novilleros con toros navarros, que resultaron muy buenos, fueron dos llenos para la empresa, y lidiados por la cuadrilla del espada Juan Arregui.

El Sr. Romero Robledo ha estado en el hotel de Londres a ofrecer al Sr. Sagasta el apoyo del partido conservador, para el sostenimiento del orden público.

TELEGRAMA OFICIAL

Bilbao 28, 9'40 a. Gobernador al ministro: A las cuatro de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

En un momento de la tarde, después de la salida del María Teresa, un grupo de obreros acudió a la estación de Baracaldo, pretendiendo que se pusiera tren especial para venir a ésta.

EXTRANJEROS

Las Palmas (Canarias) 28. (Recibido por el cable de la compañía Nacional Española.) El vapor correo francés Tibet ha llegado del Congo sin novedad, conduciendo 800 pasajeros.—Fabra.

Sydney 28. Circula el rumor de que a bordo del Duguay Trouin, que se encuentra en Talutí, ha ocurrido un accidente, causando la muerte a cuatro tripulantes e hiriendo a otros muchos.—Fabra.

Madrid 28. Confirmando la noticia de la huelga de mineros en Galicia y el País de Gales. Se han enviado refuerzos de tropas a Staffordshire.—Fabra.

Vienna 28. El mercado internacional de cereales se ha abierto hoy con una concurrencia excepcionalmente numerosa.—Fabra.

El día de San Bartolomé. El día de San Bartolomé, 24 de agosto, desde el 24 hasta el 27, ambos inclusive, hemos estado de continua fiesta por ser San Bartolomé, patrono de esta villa.

Las dos novillas con toros navarros, que resultaron muy buenos, fueron dos llenos para la empresa, y lidiados por la cuadrilla del espada Juan Arregui.

El Sr. Romero Robledo ha estado en el hotel de Londres a ofrecer al Sr. Sagasta el apoyo del partido conservador, para el sostenimiento del orden público.

El asunto principal, y casi único tratado en el Consejo, fué, como era de suponer, los tumultos de San Sebastián.

El señor ministro de la Gobernación dio cuenta a sus compañeros de los telegramas cambiados con las autoridades de la capital de Guipúzcoa, y de las conversaciones telefónicas sostenidas con dichas autoridades y con el Sr. Sagasta.

De estas conversaciones resulta, en efecto, que el motín habría podido evitarse si se hubiera acudido antes a la fuerza de guardia civil, pues sólo al cabo de hora y media se presentaron trece guardias civiles, de ochenta y ocho que hay en aquella capital, por la distancia en que se encuentra su alojamiento.

Enterados los ministros en todos sus detalles de lo ocurrido, acordaron—según adelantó anoche LA CORRESPONDENCIA—que no hay motivo alguno para entorpecer ni aplazar el planteamiento de las reformas aprobadas por las Cortes, y que, antes al contrario, es de necesidad urgente que todas las citadas reformas estén planteadas el 1.º de setiembre.

Acordaron, en consecuencia, comunicar al Sr. Sagasta dichas opiniones, y autorizar al señor ministro de la Gobernación para que lo telegrafe al señor presidente del Consejo.

Terminado este asunto, los ministros acordaron acceder a la petición, hecha por los interesados, de que se mande un regimiento para extinguir el terrible incendio del monte de Majada, en la provincia de Cuenca, y autorizar al señor ministro de la Guerra para que envíe un batallón de zapadores.

Los ministros, que se habían reunido a las siete y media, se separaron a las nueve de la noche.

El Consejo se verificó en el ministerio de la Guerra, y presidió el señor Moret como ministro más antiguo.

Ayer visitaron al señor ministro de la Guerra casi todos los generales residentes en Madrid, ofreciéndose al ministro para cuanto le fuese necesario.

El ministro de la Gobernación confirió anoche nuevamente, por teléfono, con el Sr. Sagasta, pidiéndole noticias de la impresión que han producido en San Sebastián los sucesos acaecidos anteañoche.

El Sr. Sagasta contestó que han producido honda impresión, dándole el carácter pacífico de la ciudad, la cual protesta de los acontecimientos allí acaecidos.

En cuanto a importancia política, el Sr. Sagasta no se la concede.

En el museo izquierdo por el tercer inferior. La bala hizo trizas el hueso, con salida de algunos fragmentos de hueso y bala.

El herido es factor del ferrocarril, y fué herido cuando acompañaba a Vicente Urzelai, que falleció a las cinco de esta mañana; tiene veintinueve años de edad.

En la bala le faltan ocho centímetros de hueso. El herido menos grave de Manteo es Vicente Sanz, que sufrió la fractura del muslo izquierdo por el tercer modo, incrustándosele la bala en el hueso, siendo después extraída. También fué herido cuando acompañaba a Vicente Urzelai.

Se cree que hay heridos leves que están curándose en sus domicilios, sin dar parte, para evitarse contratiempos. Algunos agentes de la autoridad también sufrieron lesiones de resultados de las pedradas.

El juzgado de instrucción tomará esta tarde declaración de los detenidos y a los músicos de la banda municipal. Rectificación. Me aseguran en este momento que Victoriano no murió en la esquina de la calle de Churrucá, pues aún tenía vida cuando fué depositado en la delegación.

Tenía una herida de bala en el frontal. Alocución del gobernador. Acaba de fijarse el siguiente bando del gobernador: «Los habitantes de San Sebastián: Los sucesos acaecidos esta madrugada llevaron a la mayor impresión al ánimo de cuantos los presenciaron, por tratarse de un pueblo que siempre distinguió por su cordura e hidalgura, ensalzados por los forasteros que todos los años lo visitan.

Lamento con todas las fuerzas de mi alma habérmelo visto obligado, en cumplimiento de mi deber, a rechazar una insensata agresión promovida por turbas, insidiosamente excitadas, que atentaron al principio de autoridad, alterando el orden público, menoscabando el respeto debido al domicilio del ciudadano, de estos hechos no puede ser responsable esta noble ciudad, que cumplirá como siempre fielmente todos los deberes que la ley le es cortésia imponen.—Rafael Barrio.»

Ofrecimiento. El Sr. Romero Robledo ha estado en el hotel de Londres a ofrecer al Sr. Sagasta el apoyo del partido conservador, para el sostenimiento del orden público.

Nota. Por el mal estado de las líneas, no hemos recibido hasta muy entrada la noche los telegramas que en esta edición insertamos, los cuales han tardado en llegar a nuestro poder más de doce horas.

CONSEJO DE MINISTROS

Realmente sólo fué una breve reunión la que celebraron anoche los ministros que se hallan en Madrid, pero bien puede darse el nombre de Consejo, por el acuerdo importante que tomaron.

El asunto principal, y casi único tratado en el Consejo, fué, como era de suponer, los tumultos de San Sebastián.

El señor ministro de la Gobernación dio cuenta a sus compañeros de los telegramas cambiados con las autoridades de la capital de Guipúzcoa, y de las conversaciones telefónicas sostenidas con dichas autoridades y con el Sr. Sagasta.

De estas conversaciones resulta, en efecto, que el motín habría podido evitarse si se hubiera acudido antes a la fuerza de guardia civil, pues sólo al cabo de hora y media se presentaron trece guardias civiles, de ochenta y ocho que hay en aquella capital, por la distancia en que se encuentra su alojamiento.

Enterados los ministros en todos sus detalles de lo ocurrido, acordaron—según adelantó anoche LA CORRESPONDENCIA—que no hay motivo alguno para entorpecer ni aplazar el planteamiento de las reformas aprobadas por las Cortes, y que, antes al contrario, es de necesidad urgente que todas las citadas reformas estén planteadas el 1.º de setiembre.

Acordaron, en consecuencia, comunicar al Sr. Sagasta dichas opiniones, y autorizar al señor ministro de la Gobernación para que lo telegrafe al señor presidente del Consejo.

Terminado este asunto, los ministros acordaron acceder a la petición, hecha por los interesados, de que se mande un regimiento para extinguir el terrible incendio del monte de Majada, en la provincia de Cuenca, y autorizar al señor ministro de la Guerra para que envíe un batallón de zapadores.

Los ministros, que se habían reunido a las siete y media, se separaron a las nueve de la noche.

El Consejo se verificó en el ministerio de la Guerra, y presidió el señor Moret como ministro más antiguo.

Ayer visitaron al señor ministro de la Guerra casi todos los generales residentes en Madrid, ofreciéndose al ministro para cuanto le fuese necesario.

El ministro de la Gobernación confirió anoche nuevamente, por teléfono, con el Sr. Sagasta, pidiéndole noticias de la impresión que han producido en San Sebastián los sucesos acaecidos anteañoche.

En el palacio de Miramar. Los señores presidente del Consejo y ministro de Marina, fueron a dar cuenta a S. M. la reina de los sucesos, sin tomar precaución alguna; lo cual revela que la población se encuentra en estado normal.

La conferencia con S. M. ha durado dos horas. El Sr. Sagasta no se explica el grito de pujan los fueros! cuando acaba de recibir una comisión de amigos vascongados, quienes les ofrecieron respetar absolutamente el régimen especial de las provincias.

S. M. la reina no tuvo noticia de los sucesos ocurridos durante la noche última, hasta que se levantó, y la persona encargada de referirle lo ocurrido, fué el ayudante de guardia. Los generales Goyeneche y Cuencatuvieron oportuno aviso, adoptando inmediatamente la precaución de reforzar la guardia exterior del palacio de Miramar con fuerzas de la guardia civil.

La escolta Real no se puso sobre las armas. El comandante señor conde de Villalba, pasó la noche en el cuartel.

Muertos y heridos.—Escena desgranadora. A las cinco de la mañana falleció en el hospital Mateo Vicente Urzelai, herido de bala en el tercer inferior del muslo.

Tenía además un rasguño en el tercer superior del muslo opuesto. El proyectil le entró por el esroteto. Antes de llegar a la casa de socorro tuvo una gran hemorragia, que aceleró su muerte.

En el hospital sufrió terribles dolores. Saltaba como un tigre y daba voces desgarradoras. Su excitación era tal, que no bastaba para calmarle la morfina. Hubo precisión de ponerle la camisa de fuerza.

Antes de fallecer tuvo algunos instantes rancquillos. Era dependiente de la confitería «La Malloquina» y natural de Basasán. En el patio del hospital hubo una escena desgranadora.

La madre y la hermana del muerto lloraban sin consuelo; la novia, al tener noticia del fallecimiento, fué víctima de un terrible accidente. Los destrozos. El juez Sr. Castillo ha procedido con gran actividad a instruir las oportunas diligencias sumarias.

Practicó un reconocimiento minucioso en el hotel de Londres, resultando que fueron apedreadas las cuatro fachadas del edificio, rompiéndose cristales, cuadros y espejos. Las últimas habitaciones que resultaron sin daños fueron las del señor Sagasta, porque se había acostado temprano y había cerrado hasta las persianas.

La habitación del general Pavía sufrió grandes destrozos, encontrándose dentro piedras de gran tamaño, que requerían mucha fuerza para ser lanzadas. Varios detalles. Se ha procurado por todos los medios identificar el cadáver hallado en la esquina de la calle de Churrucá.

Las averiguaciones practicadas permiten asegurar que es un vecino de Vitoria. Atribuyese la iniciativa de estos tumultos a gentes venidas de Bilbao, Santander y Pasajes.

Hay 28 presos en la cárcel y en los sótanos de la prevención. Muchos serían puestos en libertad por resultar notoria su inocuidad. Entre los presos se halla un vitoriano que llevaba piedras en los bolsillos, iguales a las lanzadas al hotel de Londres.

Restablecido el orden, volvieron las fuerzas a sus cuarteles, quedando la guardia civil custodiando el hotel de Londres. Durante el día acudieron generales, diputados y senadores, y bien número de personas condecoradas a saludar al Sr. Sagasta para protestar contra el alboroto.

Se atribuye al Sr. Calbetón una frase muy enérgica condenando el pasado tumulto. La población ofrece su aspecto ordinario. Todos se entregan a sus habituales tareas.

Multitud de curiosos contemplan el teatro de los sucesos, examinando las huellas de los disparos y destrozos causados por los revoltosos. No es exacto que las fuerzas del ejército hicieran descargas. Estas las hizo la guardia civil. Las tropas se limitaron a guardar algunos puntos, sin disparar sobre la muchedumbre.

El teniente Sr. Soriano recibió una pedrada en la cabeza. La conducta de las autoridades. El Sr. Sagasta aprueba la conducta seguida por las autoridades durante los lamentables sucesos de la noche última.

No cree que el pueblo de San Sebastián sea el autor de estos tumultos. El presidente del Consejo, al ser ministro ha aconsejado a S. M. la reina que se le pase, pues él respondía del orden.

El Sr. Sagasta. El Sr. Sagasta no acelerará su regreso a Madrid. Permanecerá aquí hasta el jueves o el viernes próximo. Los heridos. Los heridos graves continúan esmeradamente asistidos en el hospital de San Mateo.

El juez que instruye la causa les ha tomado declaración. Llámase uno de los heridos Luis Sánchez, de oficio sillerero y antiguo cobrador de billetes en el Gran Casino; tiene una herida de bala, que le entró por la quinta costilla, corriendo a perderse en la pared anterior del pecho. Tiene congestión pulmonar y poca infiltración sanguínea.

Los últimos despachos oficiales, recibidos a una de la tarde, acausan tranquilizante calma. El hotel de Londres está situado en la Avenida de la Libertad, formando una manzana aislada, rodeada por una verja de hierro.

Para dar acceso al vestíbulo y habitaciones de la planta baja hay una escalinata. Este es el primer año que el señor Sagasta se hospeda en este hotel, pues en su vida el Sr. Alonso Martínez tenía siempre reservadas unas habitaciones en el magnífico hotel que a espaldas de la estación posee la familia del malogrado ex ministro de Gracia y Justicia.

ULTIMAS IMPRESIONES. El mal estado de las líneas telegráficas, a consecuencia de las tormentas, ha impedido que llegasen a esta redacción todos los telegramas puestos por nuestro compañero Sr. Aguilar en San Sebastián.

Los despachos publicados han llegado con gran retraso, y bastaría incompletos, notándose en ellos cierta oscuridad respecto al desarrollo y terminación del tumulto, oscuridad que obedece a no haber llegado a nuestro poder en el orden y número en que han sido puestos.

Enlazados unos con otros dichos telegramas, dejan entrever que, a eso de la una de la madrugada se calmó en parte el tumulto, si bien se volvió a reproducir a eso de las dos, terminando definitivamente a la madrugada. Por noticias recibidas en los centros oficiales se sabe que la causa se ha tomado incremento al motín, se debe a la confianza que las autoridades tenían de que no se produciría semejante alboroto en población de suyo tan tranquila y pacífica como San Sebastián, en la cual nunca ha habido motines ni asonadas.

Prueba de esto es que no se había tomado precaución alguna ni se tenían dispuestas fuerzas de ninguna clase. La guardia civil, que está alojada a dos kilómetros y medio de la población, se hallaba completamente recogida cuando se le pidió auxilio, por cuya causa tardó mucho tiempo en llegar al sitio de los sucesos.

En cuanto a la tropa, ésta tardó más de tres horas en acudir a la Avenida de la Libertad. El primero que contuvo los grupos, a la entrada del hotel de Londres, fué un delegado llegado de Madrid, el cual, viendo que los amotinados trababan de asaltar el hotel y agredían, se lanzó contra ellos revolver en mano, logrando contenerlos y aun hacer que se retiraran.

Después, como antes indicamos, se reprodujo la excitación de las masas. Los comentarios en Madrid han sido muchos y diversos; pero, en honor de la verdad, debemos decir que la castidad de las personas con quienes hemos hablado, lamentan hondamente lo sucedido.

Los ministros, como es de suponer, han conferenciado unos con otros acerca de los sucesos acaecidos en la capital de Guipúzcoa, mostrándose enérgicos al juzgar la conducta de los amotinados y demostrando propósitos de firmeza en cuanto se refiere al sostenimiento del orden y de la autoridad del gobierno.

No conceden importancia política al asunto, creyendo que es una cosa accidental que no obedece a un plan preconcertado ni a maquinaciones políticas de ninguna especie ni de determinado partido.

El ministro de la Guerra ha manifestado que lo ocurrido en San Sebastián es sensible; pero que no ha de constituir el más pequeño óbice para que se planteen las reformas militares aprobadas por las Cortes de la nación, refiriendo que comenzarán a regir indefectiblemente el 1.º de setiembre.

En los centros militares se ha dicho que los decretos de fuerza se publicarán el 31 del actual, por consiguiente, la revista de comisario no podrán pararla las clases militares hasta el 15 de setiembre.

El señor ministro de Hacienda también se ha expresado en el mismo sentido, diciendo que un motín cualquiera no puede ser causa de torcer la política de un gobierno, ni de que dejen de plantearse las reformas económicas del partido liberal.

La falta misma de noticias concretas de lo ocurrido en San Sebastián, hace que se hayan inventado multitud de incidentes que no publicamos hasta conocer su exactitud. Entre otras cosas se ha dicho que un grupo de los amotinados llegó hasta la puerta de la habitación del señor Sagasta, impidiendo que llegaran hasta él los militares; pero no hay ninguna afirmación que autorice a creerlo.

Cuando el señor ministro de la Gobernación iba a conferenciar nuevamente por teléfono con San Sebastián se aislaron las líneas a causa de la tormenta.

A última hora quedaba el ministro conferenciando con el gobernador de San Sebastián. El número de detenidos en San Sebastián es de veintiseis.

En el expreso de la tarde han salido para San Sebastián veinte números del catorce tercio de infantería de la Guardia civil.

NOTICIAS DE LA NOCHE

FOR TELEGRAFO

San Sebastián 28, 3 t. 3'10 t. 3'15 3'15 3'20 3'30 Los huéspedes del hotel de Londres. Habitaban en el hotel de Londres, la señora marquesa de Aland y los señores marques de Valleumbroso, general Pavía, marqués de la ranja, conde de Miravet, vizconde de Irueste, Srta. Pacini, Boceta y señora del ministro de los Estados Unidos. Todos se encontraban dentro del hotel cuando llegaron los grupos. La señora en traje de casa, se refugiaron en la galería principal, desde donde oyeron los destrozos que causaban las pedradas. Sagasta se pasaba de uno a otro lado, mostrando en su semblante completa serenidad. Las señoritas de San Miguel, hermanas de la señora condesa de Ontiveros, se hallaban en el casino al ocurrir los sucesos. Llegaron al hotel una vez restablecido el orden, y la tranquilidad.

de un convento situado en las afueras de dicha población. Y por último, en Coria del Río otra exhalación dejó muerto en el acto al vecino del mismo pueblo Joaquín Pérez Tunas, de 22 años de edad.

Se han incendiado los montes de los pueblos de Mogor y Yapes (Coruña), amenazando el fuego a ambas poblaciones. El comandante del puesto de la guardia civil de Ortigueira salió con fuera para dar dieciséis puntos.

A las tres de la tarde de ayer descañó un nubarrón en Salamanca, que augecó varias calles y casas, habiendo tenido que sacar en hombros a los vecinos de algunas de ellas. No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales son de escasa consideración.

Ha fallecido en Alcañiz el actor don Juan Aparicio, que formaba parte de la compañía que actuaba en dicha villa. Por la empresa del teatro Lara ha sido contratada la distinguida actriz señora doña Dolores Annau. La 1.ª comp. eta de la compañía se publicará dentro de pocos días. Además de los principales artistas que actuaron en la anterior temporada, figuran otros muy apreciados por el público de Madrid.

Nuestro correspondiente en Baza nos dice con fecha 27 del actual lo que sigue: «Continúan las tiendas cerradas lo mismo que ayer; hay tranquilidad material, aunque se nota el disgusto en todos los semblantes; las noticias que se reciben de esa no dan esperanza ninguna, por más que el ministro dijera a la comisión que vería la manera de enmendar lo hecho.

Ayer tarde se pudo conseguir que no se efectuara la manifestación, pues a nada condujo, y algunos elementos trataban de sacar partido de ella. Lograron anoche algunos guardias civiles de los puestos de Bigijar, Rus y Ubeda, al mando de un teniente; vista la tranquilidad, ésta se ha marchado, quedando las fuerzas al mando del de esta población.

Los artículos de primera necesidad no escasean, mas como están cerradas las expendurias, el forastero sufre, pues no sabe dónde se expenden. Parece que esta situación terminará hoy; mañana se espera la comisión que fué a esta a gestionar la no supresión del juzgado, causa del malestar que atravesamos.

Parece confirmarse la dimisión de estos concejales, tanto los de elección como los nombrados por el gobernador. No telegrafio porque los telegramas que se mandaron ayer mañana a otros periódicos no alcanzaron la edición, y no vienen; hoy solamente viene confundida la comisión de este pueblo con la de Linares, que ha ido a gestionar la baja en los tranvías de los plomos, del ministro de Fomento.»

Ha veinticinco años no se habia sufrido tanto calor como este año en Inglaterra. Ha habido muchas bajas en los ejercicios militares de este mes, producidos por el calor.

A pesar de esto, sigue el Parlamento en plena sesión. Como anunció LA CORRESPONDENCIA hace un mes, el bill de Irlanda no irá a la Cámara a la antes de fines del corriente mes. La mayoría de los Pares es contraria al bill, como se sabe.

Casi todos los jefes de las representaciones diplomáticas (los que conocen el inglés), permanecen en Londres, por el gran interés que tiene para todos los gobiernos europeos la suerte del bill de Irlanda y las consecuencias que puede producir en el misterio inglés.

El Sr. del Mazo, nuestro embajador, salió de Londres. Dijo que iba a Gales. Los marqueses de Misa han ido, por una quincena a Harrowgate.

De Baza nos escribe nuestro correspondiente con fecha 26: «En virtud de cartas y partes que se recibieron ayer en esta sobre la supresión de este juzgado de término, el más antiguo de la provincia y en una población de más de 14.000 almas, salió una comisión para esa, compuesta del alcalde ayuntamiento, D. Pedro Sagasta, el Sr. de los conservadores, D. Cipriano Albornoz, el juez, don Jorge Coca, y D. Enrique Morera. El pueblo se apenó, y previo acuerdo del comercio, esta mañana aparecieron las tiendas cerradas, hasta las de los artículos de primera necesidad.

El primer teniente alcalde, D. Enrique Torner, telegrafió al gobernador, diciéndole lo que pasaba y la actitud de este vecindario, que por más que es pacífica es imponente, pues todas las clases, sin distinción de partidos políticos, están de acuerdo para protestar, pues quedan juzgados en esta provincia, donde no tiene el juez casa en que hospedarle, a no ser que le ceda una alcazar caído.

El Ayuntamiento, según noticias, ha presentado la dimisión, y está dispuesto a no retirarla, así como no admitir ninguno que sea nombrado por el gobernador. Este pueblo es muy sensato, y creo que no se alterará el orden público, lo que sucede esta tarde en la Plaza de Toros, donde tendrá lugar la manifestación, tendré a ustedes al corriente.

El señor ministro de Fomento ha enviado al Consejo de Instrucción pública el expediente relativo al decreto sobre colgios incorporados, en el objeto de sujetarse al dictamen de aquel alto cuerpo.

El Diario Español pide que se concedan exámenes en octubre a los alumnos de facultades a quienes solo faltan una ó dos asignaturas.

El Sr. Moret pidió informes a los rectores respecto a este asunto y estos lo hicieron en sentido negativo por entender que perturbar la enseñanza tantos exámenes; pero como los estudiantes han sujetado sus estudios a los exámenes de octubre que hace años vienen concediéndose y por entender que también se les dispensa ha este curso, el señor ministro de Fomento parece se halla dispuesto a conceder dichos exámenes, si bien bajo la base de que este año será el último, para evitar que se invoquen derechos adquiridos.

Las obras de construcción de la casa de máquinas elevadoras de aguas en la estación del Norte van a tomar un impulso extraordinario, a fin de ver si puede realizarse en breve la construcción del ala izquierda de la estación del Norte.

El señor alcalde ha nombrado para la inspección de las obras, dado su carácter técnico, al concejal Sr. Alderete. La obra es digna de que se lleve a cabo, y la elección del Sr. Alderete muy oportuna. El vapor correo francés La Cayette, que salió de la Habana el 16 del actual, ha llegado a La Coruña ayer 28, a las nueve de la mañana.

Espritismo en acción. La Fianza publica un artículo...

ner en cuenta en los tiempos que corren...

que no había puesto la mano sobre ella...

BOLSA DE BILBAO. Bilbao 28, 2'30 t. Amortizable, pequeños, 78-80.

Esto se asegura, esto se murmura, no falta quien jura...

SUCURSALES creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse sus suscripciones...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 29 DE AGOSTO

NOTICIAS. CONSUMOS. Recordado en el día 27, pesetas 4984275.

El preparatorio de Ingenieros y Arquitectos. Para ingresar como alumno oficial...

EL SEÑOR D. ALEJANDRO ESCUDERO ESTEBAN, oficial 1.º en la Intendencia general de Filipinas...

EL EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL DON ENRIQUE ENRÍQUEZ Y GARCÍA CONDE DE LAS QUEMADAS

ACADEMIA PREPARATORIA. Para ingreso en ARTILLERÍA y demás carreras militares.

EL NIÑO JUAN SORIANO CARDONA ha subido al cielo, a las doce de la noche del día 27 de agosto...

DOÑA CAMILA BOSCH Y ARROYO viuda del Coronel de E. M. D. Rafael Moreno Caracido...

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura máxima del día 27 en el Observatorio de Madrid...

VACUNACION MUNICIPAL. El Dr. Balaguer vacunará el día 29 del actual a los niños...

ABONARÉS DE CUBA. Se compran a buenos precios. J. AGUILÓ, SAN VICENTE, N.º 76

ACADEMIA PREPARATORIA. Para ingreso en ARTILLERÍA y demás carreras militares.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION. BOLETIN DE SUSCRIPCION para cortar y remitir a las oficinas...

COMPANIA COLONIAL. Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS TES EXTRASUPERIORES

GUARDA-MUEBLES. Habiendo construido una casa expresamente para la conservación y custodia de mobiliarios...

GUÍA CIVIL, COMERCIAL Y POLITICA POR D. FERNANDO COLOM Y BENITO ABOGADO DEL COLEGIO DE MADRID

porada de baños el casamiento de la hija, la carrera del hijo, son factores que vienen a determinar la necesidad de pedir dinero en familias...

La civilización moderna hace sea nuestra vida una vida de movimiento constante; nuestros antepasados en algunas comarcas, por horas median los caminos que hoy en minutos se recorren...

hado de número acciones que representen su valor y en el Registro de la propiedad, adonde se anotará las transmisiones de esas acciones...